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Un mare succes. 
— Semnarea noului Împrumut de răsboiu. — 

La 7 1. crt. a fost ultimul termin pentru 
semnarea noului împrumut de răsboiu, pe care 
cele două guverne l-au cerut şi obţinut dela 
popoarele monarhiei. Telegramele sosite din 
Viena şi Budapesta anunţă, că şi acest împru
mut de răsboiu, al doilea deja, a succes pe 
deplin. In Austria s'au semnat peste 2 y 2 mi
liarde, iar în Ungaria suma subscrisă trece mult 
peste 1 *2 miliarde. La un loc deci s'au subscris 
aproape patru miliarde de coroane. Faptul 
acesta este, fără îndoială, un însemnat succes 
politic şi financiar, pe care avem datorinţa a-1 
remarcă şi scoate la iveală, căci în el se reo-
glindeşte puterea morală şi forţele economice 
de cari dispune monarhia noastră, alăturea de 
marea sa aliată. Se cuvine deci să ne oprim 
un moment asupra faptului acestuia, să-1 exa
minăm din numitele puncte de vedere şi să-i 
arătăm adevărata sa valoare. 

Susţinem, că semnarea în măsură aşa de 
mare a noului împrumut este, în prima linie, 
un succes politic pentru popoarele monarhiei. 
Semnarea aceasta este rezultatul patriotismului 
şi devotamentului popoarelor cătră patria lor. 
Iar ca să înţelegem adevărata însemnătate a 
acestui fapt, să ne aducem numai aminte, între 
ce împrejurări s'a semnalat nevoia noului îm
prumut şi s'a început subscrierea lui. S'a sem
nalat şi început pe când norocul părea că fa

vorizează armele colosului dela nord-ost şi 
Galiţia, în mare parte şi împreună cu vestita 
cetate a Şemislului, erau în mâni duşmane. Şi 
cu toate acestea împrumutul s'a deschis şi s'a 
pornit în condiţiuni absolut mulţumitoare. Deja 
în primele zile ale subscripţiunii s'a putut pre
vedea, că emisiunea va succede. Intr'aceea a 
urmat puternica ofensivă Auslro-Germană, care 
a avut de rezultat evacuarea Galiţiei şi recu
cerirea Şemislului, un fapt, care — inconte
stabil — a animat mult publicul la subscrierea 
împrumutului deschis. Nu voim să detragem 
nimic din însemnătatea acestei influenţe asupra 
dispoziţiunii sufleteşti a popoarelor monarhiei. 
Tot ce voim să spunem însă este, că, după noi, 
adevăratul motor care a determinat subscrierea 
a rămas totuş patriotismul şi devotamentul. Ca 
o dovadă despre această afirmaţiune a noastră 
serveşte conflictul cu Italia, care a isbucnit 
tocmai când subscrierea pentru împrumut eră 
în toiul ei şi care, cu toate acestea, s'a conti
nuat în măsură şi mai intensivă. Toată lumea 
a simţit, că sporirea duşmanilor monarhiei cu 
regatul alpin, impune nouă sarcini, nouă în
datoriri. Popoarele monarhiei însă nu au des
curajat. Din contră devotamentul lor pentru 
patria comună a crescut şi s'a manifestat în 
chip neaşteptat. Instituţiuni şi particulari, cari 
subscriseseră deja sume însemnate, la decla
rarea răsboiului din partea Italiei, şi-au sporit 
— unii au duplificat chiar — subscrierile lor. 
Or, aceste fapte sunt cea mai bună dovadă a 
patriotismului şi devotamentului adânc, pe cari 
le-au dovedit popoarele monarhiei noastre în 
aceste timpuri grele. Iată deci cuvântul pentru 



care susţinem că semnarea noului împrumut 
de răsboiu rămâne un adevărat succes politic. 

Dar — cum am zis la începutul acestui 
articol — reuşita emisiunii este şi un considerabil 
succes financiar. Cu acesta, al doilea împrumut 
de răsboiu, popoarele monarhiei au dat — din 
propriile lor puteri — peste şapte miliarde 
pentru susţinerea şi continuarea luptelor de 
apărare. E o sumă aceasta, la care desigur nici 
cei mai optimişti nu se vor fi gândit că va 
putea fi ajunsă vreodată. Ea dovedeşte, că ce
tăţenii dispun de însemnate mijloace financiare 
lichide. Şi cu drept cuvânt. Observăm doară cu 
toţii, că dela declararea răsboiului, circulaţia 
de bani a devenit mai mare şi mai intensă. 
Bunurile şi valorile au trecut prin însemnate 
prefaceri. Să ne gândim numai la vitele şi 
uneltele recvirate şi la enorma producţiune 
pentru aprovizionarea armatei — şi vom în
ţelege că e natural, ca circulaţia de bani să 
fie mai mare. Din aceasta s'a acoperit, fără 
greutate, noul împrumut. împrumutul s'a sub
scris şi acoperit deci — în prima linie — din mij
loacele financiare nemijlocit disponibile, ceeace 
reese şi din faptul, că de data aceasta, din 
depuneri guvernul nu a admis să se ridice 
decât cel mult 2 5 % a sumei depuse, însă cel 
mult 2 0 % a sumei, ce s'a subscris din noul 
împrumut. 

Fără îndoială, prin noul împrumut s'au 
retras însemnate capitaluri din circulaţiune. Dar 
numai în mod transitor. Toate se vor reîn
toarce. Vieaţa economică va câştiga. Activitatea 
productivă se va spori. Noua recoltă, care pro
mite foarte mult, va crea şi pune în circulaţie 
bunuri nouă cu preţuri considerabile. Starea 
generală financiară a monarhiei va progresă şi 
se va întări şi cu aceasta se va augmentă şi 
puterea ei de rezistenţă. 

Când facem aceste constatări, trebuie să 
deschidem şi o paranteză şi să spunem însă 
şi aceea, că activitatea economică din zilele 
prezente, este o activitate cu caracter excep
ţional, care desigur va încetă odată cu res
tabilirea împrejurărilor normale. Producţiunea 
de azi — în cea mai mare parte — e 
necesitată de stările de răsboiu. Aproape 
numai pe terenul agricol se continuă munca 
obicinuită. Insă şi pe acest teren — cu de
stule greutăţi, din cauză că cele mai necesare 
elemente de producţiune: vitele şi uneltele s'au 
prefăcut în bani. Şi, desigur, aşa va mai fi şi 
pe alte terene de activitate economică. Toc
mai de aceea, trebuie să ne dăm seamă, că 
odată cu încetarea stărilor excepţionale de azi, 
desigur că se va reduce încetul cu încetul şi 

abundanţa în circulaţia de bani. Mijloacele fi
nanciare, astăzi disponibile, vor trebui folosite 
pentru recâştigarea bunurilor şi valorilor, cari 
au fost prefăcute în bani. Agricultorii vor trebui 
să-şi procure vite şi unelte, industriaşii mate
rial brut şi neguţătorii — mărfuri nouă. Cu 
această împrejurare trebuie să-şi facă fiecine 
seamă şi să caute a se gândi la viitor, căci 
numai în chipul acesta ne vom ~uteâ reîntoarce 
la activitatea statornică şi nefluctuabilă din 
trecut. Aceasta o vor putea face cu uşurinţă 
toţi cei ce vor cruţa şi înmulţi mijloacele fi
nanciare la cari au ajuns în cursul timpului. 

* 

Revenind la chestiunea noului împrumut, 
constatăm că sucesul lui este cea mai bună 
dovadă a puterilor financiare de care dispune 
monarhia şi popoarele ei. Relativ, monarhia 
noastră, am putea zice, nu a rămas cu nimic 
în urma Germaniei, care a cerut şi primit 14 
miliarde. Valoarea averii naţionale a Germa
niei, capabilitatea ei de producţiune, veniturile 
ei şi proporţia activităţii industriale, faţă de toate 
acestea ale monarhiei noastre, arată — ceeace 
am zis deja — că cele 7 miliarde austro-ungare 
nu sunt cu nimic inferioare celor 14 miliarde 
germane. In sfârşit în legătură cu acestea 
constatăm cu plăcere, că instituţiunile şi po
porul nostru — după starea lor materială — încă 
şi-au făcut datorinţa, participând în măsură 
destul de considerabilă la subscriere. Au sub
scris atât la împrumutul prim, cât şi la al doilea 
toate băncile noastre şi mai toţi intelectualii 
români, cari au fost în stare şi au dispus de 
mijloace pentru a putea participă la subscrie
rea împrumutului. Preoţi, învăţători, advocaţi, 
medici şi funcţionari — toţi şi-au făcut da
toria. In ţinuturile mai bine situate, ca de 
exemplu Sibiiul, Sălişte, Aradul etc. participa
rea instituţiunilor şi particularilor români a dat 
rezultate, cari, mărturisim, pot fi de model. 

Noua recoltă. 
Conform unor date statistice dela finele lui Maiu 

a. c. producţiunea totală de grâu, săcară şi orz a Mo
narhiei a fost evaluată cu un plus de 4 5 % faţă de 
necesităţile consumaţiunii interne. 

Teritorul cultivat cu grâu în Ungaria este evaluat 
la 5.810,000 jugăre catastrale. Calculând, pro jugăr 
catastral , în mediu 730 kgr., rezultă o producţie to
tală de grâu pe 1915 de 42-41 mii. măji metrice, cu 
Croaţia şi Slavonia cu tot de 46-03 mii. măji metrice. 

Săcara s'a cultivat pe un teritoriu de 1.880,000 
jug. ca tas t ra le ; ca producţie medie pro jug. catastral 



se pot calcula 690 kgr., ceeace dă o producţie totală 
de 12-97 mii. măji metrice, cu Croaţia-Slavonia cu tot 
de 13-73 mii. măji metrice. 

Orzul în fine este cultivat pe un teritoriu de 
1.990,000 jug. catastr. Pe baza mediei, de pe ultimii 5 
ani, producţia, pro jug. cat. se poate evalua la 791 
kgr., rezultând ca producţie totală pentru Ungarie 15*74 
mii. măji metrice, iar cu Croaţia-Slavonia cu tot 16*65 
mii. măji metrice. 

Cantitatea recoltei, ce se aşteaptă în anul curent, 
es te deci u rmă toa rea : 

Grâu Săcară Orz Total 
milioane măji metrice. 

4 6 0 3 13*73 16-60 76*36 

Detrăgând din sumele ace-

t^TcZ^. 'aUOkgT: 7*15 2*42 2*20 11*77 

JSSţSS? 1 : P C r . 38*88 11*31 14*40 64*59 
Faţă cu cifrele acestea, calculând pent ru popu

laţia rurală 18 kgr. pro lună şi cap şi pent ru populaţia 
orăşenească 11*8 kgr. pro lună şi cap, consumaţia in
t e rnă a Ungariei rec lamează, admiţând 6 8 % ca po
pulaţie rurală , u rmătoare le cant i tă ţ i : 

6 8 % â 18 kgr. pro lună 1224 
3 2 % ă 11*8 kg. „ „ 377*6 

100% 1601*6 sau în mediu 16*016 kg. 
pro lună = 192*2 prO an. 

Luând de bază cifra aceasta , aprovizionarea po
pulaţiei din Ungaria şi ţările anexe, de rotund 2P5 
milioane suflete, rec lamează aproximativ 41 *3 milioane 
măji metrice de cereale pentru pâne . Cum canti tatea 
totală a recOltei, ce se aşteaptă în 1915, este avaluată, 
precum am arătat mai sus, la 64*59 mii. măji metrice, 
rezultă un surplus de cereale de 23*2 mii. măji me
trice, care în caz de necesi tate poate fi cedat celei
lalte părţ i a monarhiei, Austriei, unde, de altcum, re
colta asemenea este satisfăcătoare, şi promite a putea 
satisface toate trebuinţele consumaţiei . Atât în Ungaria, 
cât şi în Austria mai sunt disponibile, afară de ace
stea, pentru nutr irea vitelor şi trebuinţele industriei 
toată recolta de trifoiu şi porumb, nemai vorbind şi 
de eventualul import de cereale din România . 

Cam aceiaşi este situaţia şi aceleaşi sunt pros
pectele de recoltă şi în Germania, unde admiţând un 
control sever al consumaţiei raţ ionale, a semenea se 
contează la un surplus de recoltă. 

Din calculaţiunile şi datele de mai sus rezultă, 
că problema aprovizionării ţărilor puterilor centrale 
cu alimentele necesare traiului, azi şi pentru viitorul 
apropiat, nu mai poate formă Obiect de îngrijorare şi 
că întreaga strategie de înfometare a puterilor antantei 
faţă de Austro-Ungaria şi Germania va suferi eşec. 

preţul cerealelor şi asigurările. 
împrejurări le în cari t răim au adus cu sine ur

carea neobişnuită a preţurilor de cereale. Grâul, să -
cara, orzul, cucuruzul etc. — toate au — şi probabil 
vor avea şi de aici înainte — preţuri foarte urca te . 
In urmare, azi cerealele pentru agricultorii noştri au o 
valoare cu mult mai mare ca în trecut. De aceea şi 
grija pentru ele t rebuie să le fie îndoită şi întrei tă. 
Azi nu-i este permis nici unui econom — fie cât d e 
mic — a nu face totul pentru ca să-şi asigure preţul 
cerealelor, ce speră să le aibă din producţiunea sa. 

Dar cerealele, de prezent sunt numai o speranţă . 
Până a fi culese de pe câmp — cum se ştie — ele 
pot fi expuse la destule primejdii. Intre acestea cea 
mai de seamă este primejdia de grindină (ghiaţă), care 
le-ar putea ajunge. Contra acestei primejdii, economii 
precauţi , to tdeauna s'au asigurat şi astfel, dacă i-au 
ajuns vre-o nenorocire — li s'a restituit pagubele prin 
băncile de asigurare. Au fost însă şi de aceia, cari 
s 'au lăsat în voia sorţii, s 'au încrezut în noroc şi n ' au 
asigurat. Cei mai mulţi s 'au căit amar . Azi însă, când, 
cum am arătat , preţurile sunt îndoite, ba şi întrei te 
faţă de trecut, nu-i mai este iertat nimănui a se l ăsă 
neasigurat . Tot economul să caute deci să se asigure, 
până nu este târziu cOntra pagubelor de grindină. 

Premiile, ce se plătesc pentru astfel de asigurări 
sunt mici, iar contractarea asigurării nu face nici o 
greutate . Celce voieşte să se asigure, să se adreseze 
cu încredere la Banca noastră de asigurare din 
Sibiiu (Banca generală) de unde va primi imediat 
prospecte şi informaţiuni. Se poate adresă şi la or icare 
bancă românească , de unde deasemenea va primi cele 
de lipsă în scopul asigurării. 

Recomandăm încă odată economilor noştri să 
nu se lase neasiguraţi , iar fruntaşilor noştri de pe 
la sate să le stee în ajutor pentru a-şi pu tea mijloci 
asigurările de care vor avea nevoie. 

importanţa nobilitarii plantelor în timpul r ă s -
boiului şi după terminarea acestuia. 
Foaia noastră revistă economică fiind, ţ inem, că 

e neapăra t necesar să dăm, în coloanele ei tot mai 
mult, o deosebită atenţiune şi chestiunilor, cari servesc 
direct înaintarea agriculturii poporului nostru. Timpu
rile grele, prin cari t recem, pretind aceasta. — Revi
stele economice ale conlocuitorilor noştri de alt neam, 
cum şi revistele din alte ţări dau şi ele, tocmai în îm
prejurările actuale, toată solicitudinea problemelor agri
cole. Iar cercurile conducătoare ale statelor nici când 
nu au lost preocupate mai intensiv şi mai omnilateral 
de aceste probleme, decât tocmai acum. Şi aceasta e 
explicabil. Pentrucă sporirea producţiunii agricole, a tâ t 
de neapăra t necesară nouălor împrejurări, c rea te de 
răsboiul actual, nu se va putea face fără a-şi da m â n a 
toţi factorii chemaţi întru realizarea ei. 



Călăuziţi de aceste vederi, în numărul trecut al 
revistei am arătat necesitatea aratului cu maşina pen
tru sporirea producţiunii agricole. Cu această ocazie 
vom insista asupra importanţei nobilitarii plantelor 
pent ru ajungerea acestui scop. 

Se ştie, că dacă agricultorul produce mai mult 
şi mai bun, balanţa averii naţionale este mai favora
bilă, fiind mai favorabilă şi agoniseala comerciantului 
şi a meseriaşului. De altfel ţa ra noastră fiind o ţa ră 
eminamente agricolă, bunăs tarea generală a noastră 
este şi va mai fi, ani dearândui , dependentă de pro
gresul agriculturii şi astfel şi de sporirea producţiunii 
agricole. 

E de prisos a mai spune, că în cursul răsboiului 
întreagă obştea a recunoscut şi tot mai mult recu
noaşte marea importanţă, oe rezidă în împrejurarea, 
că înşine producem mijloacele noastre de traiu, şi încă 
şi mai important este, că acest mijloc principal de 
venit al nost ru formează baza de îmbogăţire a ţării, 
când producţiunea este îmbelşugată; astfel în timp de 
pace bilanţul comercial al ţării este activ, iar împre
jurăr i le de câştig sunt mai b u n e ; dacă însă recolta e 
slabă, desvoltarea mai departe a multor râmi ai eco
nomiei naţionale se poticneşte şi în multe privinţe se 
produce criză. 

Nu e o utopie, că prin muncă raţională să se 
dubleze producţiunea agricolă a ţării noastre , ca astfel, 
s. e. producţiunea grâului de 6 — 7 măji metrice pro 
jugăr să se ridice la 12—15 măji metrice şi, în chipul 
acesta, întreagă producţiunea noas t ră de grâu, de 40 
milioane măji metrice, să se ridice la 80 milioane. 

Şi precum este cu putinţă o astfel de desvoltare 
a producţiunii grâului, întocmai este posibilă şi des
voltarea producţiunii celorlalte plante agricole, pent rucă 
nici una din ele nu stă pe treapta, pe care ar trebui 
să steie. 

îşi poate acum închipui oricine ce valoare con
siderabilă ar reprezenta o astfel de creştere a produc
ţiunii, care numai la grâu ar da pentru obştea ţării 
un venit mai mare cu multe sute de milioane şi ce 
ar însemna această desvoltare uriaşe în economia na
ţională a ţării şi în potenţarea puterii ei de prestaţiune. 

Nu ar fi lucru neînsemnat această reformă, ci 
cu atât de mai mare importanţă, pentrucă s'ar putea rea
liză,, fără să se ridice prea mult cheltuelile de pro
ducţiune, deoarece aproape numai cu aceiaş muncă, 
făcută însă în condiţii mai bune, s'ar putea ridica la 
numita limită media producţiunii noastre. 

Condiţiile indispensabile pentru acest scop sunt 
în tot cazul: o lucrare mai raţ ională a pământului şi 
o gunoire mai intensivă, dar, împreună cu aceste , în 
a semenea măsură sau şi în grad mai potenţa t soiuri 
de plante în adevăr bune, productive, cari să deie nu 
numai o producţiune mai mare, ci totodată şi sigură, 
ce corăspunde împrejurărilor noastre . 

Aceasta însă se poate face numai ţ inând strict 
seamă de împrejurările specifice ale ţării noastre . Pen
t rucă numai o nobilitare a plantelor, făcută în ţară , 
poate asigură pentru diferitele ei regiuni soiurile de 
plante, care priesc mai bine. 

Spre acest scop experienţele ţărilor din Europa 
vestică ne servesc date îmbelşugate. In aceste s'a po
ten ţa t producţ iunea în un mod neaşteptat , în locul prim, 
pr in soiuri mai bune şi mai productive. Dar după co
municări le mai recente chiar şi Australia stă pe o 
t reaptă destul de înaltă. Producţ iunea de grâu de până 
acum, de 8—10 măji metrice pro hectar, prin reali
zarea de soiuri mai bune şi mai corăspunsătoare îm

prejurărilor, se va schimba conform rezultatelor obţi
nute pe calea experienţelor practice, cu o producţiune 
de 25—28 măji metrice pro hectar. Pentru aceea po
tenţarea puterii de producţiune a ţării este condiţio
nată de nobilitarea plantelor. 

Trebu 'e să nu pierdem din vedere, ce progres 
însemnat s'a făcut în economia naţională a tării pe 
terenul culturii animalelor prin aclimatizarea soiurilor 
de animale mai bune din străinătate, pentrucă să pu
tem conclude cum se poate ridică puterea de produc
ţiune a ţării prin producerea de soiuri mai bune de 
plante agricole. 

întocmai ca şi prin nobilitarea animalelor se pot 
ajunge rezultate şi prin nobilitarea plantelor. Adevărat, 
că până acum noi am importat numai puţine soiuri 
mai bune de plante, pentrucă soiurile, ce le-am avut 
mai bune şi mai corăspunsătoare împrejurărilor, acelea 
se produc în ţară. Aceste au ameliorat esenţial rezul
tatele producţiunii. Spre acest scop, săcara, orzul, ovă-
sul şi cartofii ne oferă exemple des tu le ; totuş nu în 
măsura, în care s'ar fi putut face, şi aceasta din sim
pla cauză, că aceste soiuri s 'au format între alte îm
prejurări naturale şi, ajungând la noi în împrejurări 
de altă natură, degenerează şi puterea lor de produc
ţiune scade. 

Astfel puterea de producţiune a ţării se va putea 
potenţa radical şi în deplină măsură numai prin selec
ţ ionarea plantelor în ţară , conform împrejurărilor noa
stre specifice. Pe această cale se va putea asigură, cu 
o cale, recolte în pe rmanen ţă mai bune, chiar şi în 
anii mai răi. 

Cu privire la aceasta ne pot servi drept exemplu 
îmbucurător rezultatele de până acum ale nobilitarii 
grâului din ţară. Se ştie, că în u rma unei lucrări stă
ruitoare şi sistematice de câţiva ani se găseşte acum 
în ţară mult grâu selecţionat, din grâu indigen, 
care nu numai dă o producţiune superioară, dar e şi 
mai resistent contra ruginei şi altor boale proprii grâului. 
Astfel grâul unguresc, despre a cărui valoare produc
tivă, numai cu câţiva ani mai înainte, se auziau şi 
eetiau multe păreri rele, a început a se ameliora şi 
prin o lucrare conştientă şi corăspunsătoare scopului, 
el se va putea nobilitâ, în scurt timp, pretutindeni. 

(Se va continua). 

Societăţile pe acţii în România în 1913. 
La finele anului 1913 au funcţionat în România 

în total 430 societăţi pe acţiuni de tot soiul, având 
împreună un capital deplin vărsat de Lei 722.105,000. 

Cele mai numeroase din aceste societăţi sunt 
băncile. La sfârşitul anului 1913 erau în toată ţara 197 
bănci cu un capital subscris de 240 milioane, iar vărsat 
de 216 milioane. In capitală au fost 39 bănci cu 156 
mii. capital subscris şi 145 milioane deplin vărsa t ; în 
provincie 158 bănci cu 84 mii. capital subscris şi 71 
deplin vărsat . 

După forma socială erau 157 bănci cu 210 mii. 
capital vărsat societăţi anonime, şi 40 cu 5 mii. soc. 
cooperative pe acţiuni. 

Activul tuturor băncilor atinsese la sfârşitul anului 
1913 cifra importantă de 2 miliarde 273 mii.; por to
foliul 662 mii. 555 mii l e i ; depunerile spre fructificare 



218 mii.; fondurile de rezervă 94 m i i ; fondurile de 
prevedere 3 mii. lei ; fondurile de amort izare 9 mii. 
lei, etc. 

Societăţile industriale au fost în număr de 168 
cu un capital deplin vărsat de 436 milioane. Cele mai 
număroase sunt în capi tală: 110 soc. cu 352 mii. ca
pital, iar restul au sediul în provincie. Aproape toate 
societăţile industriale au luat forma anonimă, întru cât 
ele au un capital mare. 

După felul lor sunt : 32 soc. petrolifere eu 220 
milioane capital ; industria forestieră, a hârtiei şi anexe 
numără 20 soc. cu 76 mii. capi ta l ; industria alimen
tară este reprezentată prin 22 soc. cu 32 mii. capi ta l ; 
industria de gaz şi electricitate cu 9 soc. şi 22 mii. 
capi ta l ; industria transportului cu 6 societăţi şi 17 mi
lioane capital ; în fine industria îmbrăcămintei cu 17 
societăţi şi 16 milioane capital, etc. 

Totalul activului societăţilor industriale eră de 
899 mii. din care 364 mii. reprezenta valoarea capita
lului mobilizat. Fondurile de rezervă se cifrau la 31 
si jum. mii., iar amortizările însumau la sfârşitul anului 
1913 suma de 77 mii. 

* 
Societăţi comerciale au fost 63 societăţi cu 40 

j u m . mii. capital. Activul lor se ridică la 101 jum. mi
l ioane ; fondurile de rezervă 2 şi jum. mii.; fondurile 
de amortizare 2 şi jum. mii . ; iar beneficiul net pentru 
exerciţiul 1913 a fost de 3 mii. lei, în medie circa 8 
l a sută. 

* 
Societăţi de asigurare au fost în număr de 7 cu 

u n capital deplin vărsat de 13 milioane lei. 
Societăţi imobiliare 5 cu 16 mii. 733 mii de lei 

capital vărsat . 
Societăţi străine autorizate a funcţiona în ţară 

a u fost: 44 cu 252 milioane capital vărsat . Cele mai 
număroase se ocupă cu exploatarea petrolului, industria 
forestieră, electrica, etc. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situaţiunea. 
Sibiiu, 10 Iunie 1915. 

Nici în s ăp tămâna expirată nu s'a petrecut nimic 
mai remarcabil în piaţa de bani internaţională. In 
London, ca şi în Berlin discontul privat se menţ ine 
la nivou scăzut şi a cotat în London 3 % , iar în 
Berlin 3»/,%. 

Situaţia pieţei in terne de bani asemenea este 
neschimbată. Discontul privat a cotat pentru material 
de prima bonitate în Viena 2 y 2 % şi în Budapesta 
3 7 2 % . Alt material 3 7 4 % . 

SOC. FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 

„Severineana" societate comercială pe acţtl în 
Caransebeş şi-a publicat zilele t recute bilanţul asupra 
anului 1913/14, anul al XVI-lea de gestiune, încheiat 
la 30 Iunie 1914 Bilanţul prezintă active de K 305,097-18, 
compuse în preponderanţă din mărfuri (K 158,628) şi 
Debitori (K 13o,223'59). Venitul brut s'a cifrat cu K 
42,019-76 iar profitul net cu K 1,464-84. 

AFACERI DE DARE. 

Darea funcţionarilor. Paragraful 32 al art. de 
lege XXIX: 1875, precum se ştie, obligă societăţile 
obligate la publicitate, să detragă însele dela funcţio
narii lor darea, ce aceştia ar avea să o plătească şi 
să administreze aceste dări , la termínele de plată, fixate 
la pă t rar de an, la perceptorat . 

Societăţile mai mari, de regulă, nu pretind dela 
funcţionarii lor resti tuirea acestor dări, resp. nu detrag 
din salarele funcţionarilor dările plătite. Urmarea ace
stui procedeu este, că salarele funcţionarilor se urcă 
cu suma dărilor plăt i te ; în consecuenţă cu drept cu
vânt poate pretinde societatea ca aceste dări — ca 
spese de administraţie — să se considere ca poziţii, 
ce se pot detrage din venitul brut al societăţii. 

După praxa stabilită prin sentinţele sale Nr. 
13,230/914, 21,001 914 şi 5052/915 Judecătoria admi
nistrativă de fapt a şi admis cuallficarea acestor dări, 
plătite pentru funcţionari, drept spese de administraţie 
şi în consecuenţă ' detragerea lor din venitul brut '— 
dar numai dacă plata dărilor din par tea institutului 
este garanta tă funcţionarilor prin contract sau în sta
tute, ca un obligament irevocabil, va să zică dacă dă
rile se consideră drept părţi întregitoare a salarului. 
0 simplă hotărîre a adunării generale privitoare la 
plata dărilor pent ru funcţionari — nu este suficientă. 

C R O N I C A . 

Numărul cooperativelor în Ungaria. In anul 1914, 
au existat, pe teritorul ţârilor coroanei ungare , în to
tal, 2425 de cooperative în legătură cu Centrala coo
perativelor din Budapesta. Numărul membrilor acestor 
cooperative a fost de 693,194, iar al comunelor , în 
cari au funcţionat, de 7761. Capitalul de cuote al ce
lor 2425 de cooperative a fost de K 62 milioane, din 
care vărsat K 43 . mii. Depozitele spre fructificare 
s'au cifrat cu rotund K 120 milioane, iar fondurile de 
rezervă cu K 12-66 mii. 

* 
Cât costă până acum răsboiul pe Anglia. Lloyd 

George, fostul ministru de finanţe al Angliei, a de
clarat acum de curând, cu ocazia depunerii bugetului 
statului pe biroul Camerei comunelor, că pent ru a face 
faţă cheltuelilor răsboiului, a urcat suma totală a ve
niturilor statului la 6 miliarde 812 milioane 366 mii 
400 franci, cu un spor de un miliard 099 milioane 697 
mii 600 franci, faţă de bugetul anului trecut. 

In expunerea verbală ce a făcut deputaţilor, cu 
ocazia depunerei bugetului, a arăta t că datoria publică. 



a Angliei, este până acum de 29 miliarde 378 milioane | 
790 mii franci, iar eheltuelile râsboiului în termen 
mediu, se urcă zilnic la aproape 53 milioane franci. 
In primile opt luni de răsboiu eheltuelile au fost de 7 
miliarde 736 milioane 400 franci. In cazul când răs-
boiul va dură până la 1 Aprilie 1916, pentru susţine
rea lui vor mai trebui 23 miliarde 525 milioane 218 
mii 800 franci şi că în afară de resursele bugetare va 
fi necesar să se mai facă un împrumut de stat, în 
sumă de 21 miliarde 722 milioane 400 franci. Dacă şi 
acest mare împrumut se va realiză atunci datoria pu
blică a Angliei, va trece de 51 miliarde franci şi va fi 
probabil cea mai mare datorie publică a tuturor sta
telor de pe glob. 

* 
„Banca Naţională a României". Situaţiunea su

mară la 16 Maiu 1915 în comparaţie cu 17 Maiu 1914 
prezintă următoare le cifre: 

Activ: Stoc metal ic : Lei 258.040,752 si a n u m e : 
aur (monete) Lei 161.623,411, aur depozitat L. 25.220,000, 
aur (lingouri) L 165,000, t rate si disponibil considerate ! 
ca aur L 71.032,341, (în 1914 'L 212.074,853) anume, 
aur (monete) L 155.432,853, aur depozitat —•—, aur 
(lingouri) —•—, trate şi dispbnibil cons. ca aur Lei 
56.642,000). Argint si diverse mone te : Lei 654,648 (în 
1914 Lei 881,771). Efecte scontate Lei 224.097,037 (în ! 
1914 Lei 191.480,767). împrumuturi pe efecte publice I 
în cont-curent : L 50.301,387, (în 1914 L 44.338,077). j 
împrumutul Statului de 15 mii. fără dobândă (1901): 
L 11.273,958 (în 1914 L 11.924,059). împrumutul Sta- | 
tului în cont-ert. pe bonuri de tezaur 4°;„ aur (1914): L i 
173.638,495 (în 1914 Lei — •—). Efectele cap. social: 
Lei 11.493,075 (în 1914 Lei 11.997,162). Efectele fond. I 
de reze rvă : Lei 16.476,677 (în 1914 Lei 16.825,877). j 
Efectele fondului amort. imobil., mobil, si maşinilor 
Lei 3.965,281 (în 1914 Lei 4.042,281). Imobile': Lei 
6.733,709 (în 1914 Lei 6.698,397). Mobilier si maşini 
de imprimer ie : Lei 1.107,106 (în 1914 Lei l!069,410). 
Cheltuieli de adminis t ra ţ iune: Lei 1,360,837 (în 1914 
Lei 1.460,731). Efecte si alte valori în păs t ra re : Lei 
130.411,916 (în 1914 Lei 122 074,967). Bonuri de tezaur 
4 % aur în gaj p . Impr. Statului : Lei 200.000,000 (în 
1914 Lei — • — ) . Efecte în gaj si în păstrare provizorie: 
Lei 162.910,323 (în 1914 Lei' 127.997,300). Conturi 
curen te : Lei 21.649,575 (în 1914 Lei 19.859,209). Con
turi de valori: Lei 22.283,602 (în 1914 Lei 23.049,097) 
Conturi d iverse : L 31,087,250 (în 1914 Lei 4.243,635). 

Pasiv: Capital: L 12 000,000 (în 1914 L 12.000,000). 
Fond de rezervă : L 39.714,199 (în 1914 L 37.110,474). 
Fondul amort. imobil , mobil, şi maşinilor: L 5.768,306 
(în 1914 L 5.391,318). Bilete de bancă în circulaţiune : 
L 633.144,655 (în 1914 Lei 426.480,820). Dobânzi si 
beneficii diverse: Lei 6.383,622 (în 1914 Lei 4.583,998). 
Conturi-curente si recepise la vede re : Lei 68.554,600 
(în 1914 Lei 7.422,000). Efecte si alte valori de re
stituit: Lei 493.322,239 (în 1914 Lei'250.072,267). Conturi 
d iverse: Lei 68.598,007 (în 1914 Lei 56.956,716). 

Taxa: Scont 67o, dobânda 7%. 

S U M A R . 
Un mare succes . — Noua recoltă. — Preţul cerealelor 

şi asigurările . — Importanţa nobilitarii plantelor în timpul 
răsboiului şi după terminarea acestuia. — Societăţi le pe 
acţii în România în 1913. — Revista economică: Situaţiunea. — 
Societăţi comerciale şl financiare: «Severineana». — Afaceri de 
dare: Darea funcţionarilor. — Cronică: Numărul cooperativelor 
în Ungaria, Cât costă până acum răsboiul pe Anglia, Banca 
Naţională a României. 

„TIMIŞIANA", 
institut de credit şi de economii în T i m i ş o a r a . 

Devenind vacant postul de 

d.Irector e ^ e c - U L t i ^ r 

la institutul de credit şi economii «Titnişiana» 
din Timişoara, reflectanţii la acest post sunt 
poftiţi a se adresă direcţiunii institutului în 
decurs de 15 zile dela apariţia acestui 
anunţ, comunicându-i pregătirile teoretice şi 
practice, precum şi pretenţiile lor materiale. 

D I R E C Ţ I U N E A . 

„C O D R U", 
institut de credit şi economii, soc. pe acţii în Lupşa. 

P R O V O C A R E . 
L stitutul de credit şi economii „Codru" din Lupşa 

amăsura t § 9 din Statute prin aceasta provoacă pe 
proprietarii titlilor provizoriei a acţiilor numer i i : 16, 
17, 19, 28, 29, 30, 33, 58, 59, 60, 6 1 , 151, 152, 157, 
158, 159, 160, 161, 660, 661 , 667, 678, 679 a-şi achită 
în termin de 30 zile dela ultima provocare capitalul 
restant, la din contră îşi pierd titlul de drept la acţii. 

(1—3) D i r e c ţ i u n e a . 

„VLĂDEASA", 
institut de credit şi de economii, societate pe acţii în 

Huedin (Bânfyhunyad). 

C O J f C U R S . 
„Vlădeasa" institut de credit şi economii, societ 

pe acţii din B. Huedin (Bânfyhunyad) escrie concurs 
la următoare le posturi v a c a n t e : 

1. Pent ru un post de contabil provizor cu salar 
de 250 Cor. lunar. 

Dela reflectanţi, se cere a produce atestate au
tentice că au absolvat şcoala ori academia comercială, 
au praxa recerută pentru a conduce independent con
tabilitatea şi a încheia bilanţul, şi că posed limba 
rOmână, maghiară, eventual germană în scris şi vorbit. 

2. Pentru un post de practicant cu salar lunar 
de 100 Cor. Concurenţii la acest post au s ă producă 
atestat despre absolvarea şcoalei sau academiei co
merciale, că ştiu limba română şi maghiară, eventual şi 
germană în vorbit şi scris. 

Cererile scrise de mâna lor proprie, instruate cu 
documentele recerute şi asupra etăţii şi praxei au să 
le înainteze până la 16 Iunie 1915 la direcţiune. 

Posturile vor putea fi ocupate după denumire 
îndată. 

B . - H u e d i n (B.-Hunyad), 26 Maiu 1915. 

(2—2) D i r e c ţ i u n e a . 



„VĂLEANA" 
reuniune de păstrare şi credit ca însoţire în IVI ă h a c iu . 

C O N V O C A R E . 
Membrii reuniunii de păstrare şi credit „VĂLEANA", dm Măhaciu (Aranyos-Mohâcs) se invită la 

a IlI-a adunare generală ordinară, 
c e se va ţinea în 20 Iunie a. c., în şcoala gr. cat. din Măhaciu cu următorul 

P R O G R A M : 

/. Deschiderea adunării şi raportul direcţiunii. 

2. Raportul comitetului de supraveghiare. 

3. Decidere asupra venitului curat. 

4. Eventuale propuneri. 

M ă h a c i u (Aranyos-Mohâcs) la 31 Maiu 1915. Direcţiunea. 

Activa — Vagyon. Contul bilanţ cu 31 Dec 1914. — Merlegszâmla 1914. dec. ho 31-en. Pasiva — Teher. 

K f K f 
Cassa în numărar — Penztâr keszlet . . 835-10 Părţi fundamentale — Üzletrészek . ., . 2,000-74 
împrumutur i — Kolcsonok 17,358-84 Fond de rezervă — Tartalékalap . . . . 295-16 
Mobiliar — Felszerelfe 90 — 603-78 

Reescont — Viszleszámitolás 7,095-84 
7,796-70 

Inter, după cuute — Uzletrész utáni kamat 99-96 
Interese anticipate — Elolegezett kamatok . 97-70 

294-06 

18,283-94 18,283-94 

Debit — Tartozik. Contul Profit şi Perdere. — Nyereség é s Veszteség számla. Credit — Kóvetei. 

K f K f 
Interese de depuneri — Beteti kamatok . . 50-98 Inter, şi alte venituri — Kamatok 6s egyeb 
Inter, de reescont şi cont-curent — Visszlesz. jovedelmek 2,460*23 

és folyó kamatok 1,548-86 
Inter, după cuote — Uzletrész. utáni kamat 99-96 
Spese — Koltségek 133*25 
Dare — Adó 123-12 
Abscrieri — Leirások 210-— 
Profit — Nyereség 294-06 

2,460-23 2,460-23 

M ă h a c i u (Aranyos-Mohâcs), 31 Decemvrie 1914. 

D I R E C Ţ I U N E A : - A Z I G A Z G A T O S Â G : 

Constantin Pop m. p. Petru Borboş m. p. Ilariu Popa m. p. Alex. Brumariu m. p. 

Revăzut şi aflat corect. — Megvizsgâltatott e's rendben talâltatott. 

M ă h a c i u (Aranyos-Mohâcs) 31 Maiu 1915. 

COMITETUL DE REVIZIUNE: — FELUGYELO-BIZOTTSĂG: 

Popa luonaş m. p . 



„ŞOIMUL" 
institut de credit şi economii, societate pe acţii în Murăş-Uioara (Marosujvâr). 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii «ŞOIMUL» se invită în sensul §. 18 din statute a participă la 

a V-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în 29 Iunie 1915, la 8 ore a. m. în localul institutului. 

O r d i n e a âue z i : 
/. Deschiderea adunării. 
2. Designarea unui notar şi alor 2 verificatori pentru protocolul adunării generale şi scrutiniu. 
3. Raportul direcţiunii. 
4. Raportul comitetului de supraveghiare. 
5. Aprobarea bilanţului. 
6. Fixarea marcelor de prezenţă pe anul 1915. 
7. Reîntregirea direcţiunii şi a comitetului de supraveghiare. 

Domnii acţionari, cari doresc a luă parte la aceasta adunare generală în persoană ori prin plenipotenţiaţi, sunt 
rugaţi, conform §. 20 din statute, să-şi depună acţiile până în 28 Iunie 1915 la cassa institutului, ori la institutele «Ardeleana» 
din Orăştie şi la «Patria» din Blaj. 

Direcţiunea. 

ACTIVA. Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1914. PASIVA. 

Cassa . — — 
Cambii cu giranţi 174,542-— 
Cambii cu acop. hip. _ - 789,290-12 
Conturi curente .__ 12,745-51 
Efecte 28,100-— 
Monete - 18-32 
Realităţi de vânzare 53,042-13 
Mobiliar 1,500-— 
Anticipaţiuni 
Spese de protest 
Diverse — — 
Interese rest. şi trans. — — 

K f 
7,517-31 

976,577-63 

28,118-32 

54,542-13 
10,964-72 

30-— 
575-— 

37,827-58 

Capital societar 200,000--
Fond de rezervă 32,530--

K 

232,530-— 
Depuneri spre fructificare 157,785-32 
Reescont 231,238 — 
Lombard 14,500-— 
Conturi curente . . . 200,394-51 
Diverşi creditori 
Depozit de cassă 
Dividendă 
Spese advocaţiale 
Pro diverse 
Interese transitoare 

DEBIT. 

1.116,152-69 

Contul Profit şi Perdere. 

245,735-24 
18,973-63 

356-— 
2,451-14 

307-77 
11,881-08 

1.116,152-69 

CREDIT. 

K f 
Interese la depuneri 7,559-88 
Interese la reescont — 35,835-97 
Interese la lombard 820-61 
Interese la conturi curente — 6,375-68 
Interese la diversi creditori _ — 17,640-42 
Salare — 
Spese, chirie, porto 
Dare directà sj comunala 
Dare de 10% 
Amortizare din mobiliar §i spese de fondare 

68,232-56 
5,905-75 
4,138-09 
5,766-88 

755-99 
820-72 

85,619-99 

Interese dela cambii 
Interese dela cambii cu acop. hip. 
Interese dela efecte 
Proviziuni 

K f 
14,012-48 
60,495-27 

1,310-— 75,817-75 
9,802-24 

85,619-99 

M u r ă ş - U i o a r a , la 31 Decemvrie 1914. 

Petru Roşea m . p., director executiv. Virgil N. Radu m. p., contabil. 

D I R E C Ţ I U N E A 

Dr. Aurel Vlad m. p., prezident. 
Georgiu Micu m. p. 

loan Moldovan m. p., v.-prezident. 
Valer de Orbonaş m. p. 

Emiliu Pop m. p. 
Iuliu Ilian m. p. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : 

Conturile prezente le-am examinat şi le-am aflat în ordine şi consonanţă. 

Dr. loan Oltean m. p. Nicolae Galea m. p. 




